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Стаття присвячена з’ясуванню процесуальних вимог до форми і змісту касаційної скарги в частині порушення 
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Статья посвящена выяснению процессуальных требований к форме и содержанию кассационной жалобы в 
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Постановка проблеми. З’ясовуючи якісні харак-
теристики щодо форми і змісту касаційної скарги, 
зазначимо, що упродовж 2016 року суддями судової 
палати у кримінальних справах Вищого спеціалі-
зованого суду України з розгляду цивільних і кри-
мінальних справ (далі – ВССУ) розглянуто 6,4 тис. 
касаційних скарг. За результатами їх розгляду в 
порядку Кримінального процесуального кодексу 
України (далі – КПК України) постановлено ухвали 
про відмову у відкритті касаційного провадження за 
2,2 тис. касаційних скарг. Серед зазначеної кількості 
ухвал 1,4 тис. винесено з підстави, передбаченої п. 
2 ч. 2 ст. 428 КПК України (відмовлено у відкритті 
касаційного провадження, оскільки з касаційної 
скарги, наданих до неї судових рішень та інших 
документів випливає, що підстав для задоволення 
скарги немає) [1].

Тобто, як бачимо, більшу частину постановле-
них ухвал про відмову у відкритті касаційного про-
вадження за 2016 рік було прийнято внаслідок пору-
шення вимог до форми і змісту касаційної скарги. Це 
додатково підтверджує важливість наукового пізнання 
питань, пов’язаних з формою і змістом касаційної 
скарги про порушення права на захист засудженого.

Стан опрацювання. Проблеми дотримання 
процесуальних вимог до форми і змісту касаційної 
скарги тією чи іншою мірою розглядали такі вчені, 
як, зокрема, Р.Ш. Бабанлі, Н.Р. Бобечко, Н.О. Боро-
довська, Н.Г. Габлей, С.В. Глущенко, Ю.М. Гро-
шевий, О.С. Кашка, В.В. Коваленко, О.Ю. Костю-
ченко, Р.О. Куйбіда, Є.В. Літвінов, Л.М. Лобойко, 
С.А. Пашин, Д.П. Письменний, Л.Г. Пономаренко, 
В.О. Попелюшко, О.В. Сапін, Л.Я. Стрельбицька, 

Л.Д. Удалова, В.М. Тертишник, В.М. Хотенець, 
В.І. Шишкін.

Метою статті є науковий аналіз процесуальних 
вимог до форми і змісту касаційної скарги, дотри-
мання яких є однією з умов поновлення порушеного 
права на захист засудженого в судах першої та апе-
ляційної інстанції, розкриття проблем правового 
регулювання в цій сфері, розробка науково обґрун-
тованих рекомендацій для вдосконалення чинного 
законодавства України.

Виклад основного матеріалу. Зміст та форма 
касаційної скарги мають відносно сталу, вироблену 
судовою практикою структуру. Ця структура міс-
тить в собі логічно та послідовно викладені дані з 
дотриманням усіх нормативно закріплених вимог 
до форми і змісту касаційної скарги, яка, на наш 
погляд, має корелюватись зі структурою ухвали суду 
касаційної інстанції, адже співвідноситься з нею як 
причина і наслідок. Сьогодні узагальнена структура 
ухвали суду касаційної інстанції закріплена в ст. 442 
КПК України, якою визначено, що ухвала суду каса-
ційної інстанції складається зі вступної, мотивуваль-
ної та резолютивної частин.

Зазначимо, що окремі науковці пропонують дещо 
іншу структуру скарги як такої. Так, досліджуючи 
питання про форму і зміст апеляційної скарги у кри-
мінальному провадженні, Н.Р. Бобечко в структурі 
скарги виокремлює вступну, описово-мотивувальну 
та заключну частини [2, с. 127]. Такий науковий під-
хід, на наш погляд, також може бути використано 
для зручності дослідження та наукового визначення 
теоретично-прикладних аспектів подання касаційної 
скарги у кримінальному провадженні.
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Першою частиною будь-якої, зокрема касаційної, 
скарги є вступна частина. У ній викладено такі фор-
мальні вимоги: найменування суду, до якого подається 
касаційна скарга (таким судом сьогодні є ВССУ); 
прізвище, ім’я, по батькові особи, від якої подається 
скарга, із зазначенням її процесуального статусу; 
місце проживання або місце знаходження (поштова 
адреси). Останнє має велике значення для повідо-
млення скаржника про відкриття або відмову у від-
критті касаційного провадження, повернення касацій-
ної скарги та про закінчення підготовки і призначення 
касаційного розгляду. Якщо касаційну скаргу готує 
захисник або представник, то у цій частині необхідно 
зазначити, в інтересах якого учасника судового прова-
дження вона подається. Насамкінець вступна частина 
повинна містити назву самого процесуального доку-
мента – «Касаційна скарга» [2, с. 127].

Наступною частиною скарги є мотивувальна. 
Якщо мотивувальною частиною ухвали суд каса-
ційної інстанції пояснює причини свого рішення, 
то саме мотивувальною частиною касаційної скарги 
скаржник, окрім того, що пояснює причини оскар-
ження судового рішення та його незаконності, 
мотивує суд до прийняття рішення в своїх інтер-
есах. У мотивувальній частині зазначаються судове 
рішення, що оскаржується, його реквізити із назвою, 
реєстраційним номером, датою ухвалення та найме-
нуванням суду, який його ухвалив; наводяться 
обставини кримінального провадження; подається 
обґрунтування незаконності чи необґрунтованості 
судового рішення із послідовним викладенням аргу-
ментів у межах та на підтвердження сформованої 
системи обґрунтувань. У викладенні фактів почер-
гово здійснюється посилання на норми КПК Укра-
їни, що регламентують подання касаційної скарги, 
а також на норми кодексу, які порушено внаслідок 
прийняття процесуального рішення в суді першої чи 
апеляційної інстанції. Крім того, наводяться норма-
тивно закріплені підстави для скасування чи зміни 
судового рішення, а також вказується рішення, що 
має бути прийнято судом касаційної інстанції за 
результатами судового розгляду.

Аргументація засудженого в мотивувальній час-
тині має ґрунтуватися на аналізі змісту закону; тек-
сту судових рішень; протоколу судового засідання, 
доказів, розглянутих чи не розглянутих в судовому 
засіданні, але лише наявних в матеріалах справи; дій 
суду в тому вигляді, як вони відображені в протоколі 
судового засідання; додаткових матеріалів.

Варто також зазначити, що під час складання 
касаційної скарги та викладення своїх доводів у 
мотивувальній частині засуджений або його закон-
ний представник також має враховувати, що суд 
касаційної інстанції, відповідно до ст. 433 КПК 
України, перевіряє лише правильність застосування 
судами першої та апеляційної інстанції норм мате-
ріального та процесуального права, а також правову 
оцінку обставин і не має права досліджувати докази, 
встановлювати та визнавати доведеними обставини, 
що не були встановлені в оскарженому судовому 
рішенні, вирішувати питання про достовірність того 

чи іншого доказу. Суд касаційної інстанції пере-
глядає судові рішення судів першої та апеляційної 
інстанції лише в межах касаційної скарги. Вийти за 
межі касаційних вимог суд може лише тоді, коли цим 
не погіршується становище засудженого, виправда-
ного чи особи, стосовно якої вирішувалось питання 
про застосування примусових заходів медичного 
чи виховного характеру. Якщо задоволення скарги 
дає підстави для прийняття рішення на користь 
інших засуджених, від яких не надійшли скарги, суд 
касаційної інстанції зобов’язаний прийняти таке 
рішення.

На наповнення мотивувальної частини касацій-
ної скарги, формування вимог та пошук необхід-
ної системи обґрунтувань істотно впливають мета 
касаційного оскарження та, відповідно, мета каса-
ційної скарги. Так, якщо метою касаційної скарги є 
пом’якшення призначеного покарання, то потрібно 
просити про пом’якшення вироку, посилаючись на 
неправильну кваліфікацію інкримінованого діяння, 
зокрема, на те, що суд першої інстанції не врахував 
особливі правила призначення покарання, що поши-
рюються, наприклад, на неповнолітніх. У разі, якщо 
засуджений хоче отримати шанс під час повторного 
розгляду кримінальної справи, варто просити про 
скасування вироку та подальших судових рішень, а 
також передачу справи на новий судовий розгляд. 
В такому випадку необхідним є посилання на істотне 
порушення кримінально-процесуального закону. За 
умов, якщо засуджений має бажання звільнитися від 
кримінального переслідування повністю або част-
ково, необхідно просити про припинення криміналь-
ної справи судом касаційної інстанції із зазначенням 
про амністію, помилування, сплив строку давності; 
недосягнення віку кримінальної відповідальності; 
наявність обставин, що звільняють від кримінальної 
відповідальності; відсутність у діяннях, за скоєння 
яких було засуджено особу, складу злочину [3, с. 39].

Поряд з метою касаційної скарги окремі науковці 
виділяють ще три блоки мотивів, що наводяться у 
зверненні до суду вищого рівня, а саме наведення 
доводів на підтвердження неправильності тих чи 
інших висновків суду, які містяться в рішенні; 
обґрунтування підстав для зміни чи скасування 
оскарженого судового рішення; обґрунтування того 
процесуального рішення, яке, на думку суб’єкта 
права на оскарження, повинен ухвалити суд вищої 
інстанції [4, с. 43].

Зауважимо, що загалом мотивувальна частина 
касаційної скарги спрямована на роз’яснення суду 
касаційної інстанції власної позиції скаржника та 
доведення до відома суду отриманих попередньо 
висновків скаржника щодо неправомірності оскар-
жуваного судового рішення.

Наступною є заключна, або резолютивна, частина 
касаційної скарги. У ній наводяться вимоги засудже-
ного, його законного представника чи захисника із 
зазначенням рішення в межах чинного КПК Укра-
їни, що, на його думку, може бути прийняте судом 
касаційної інстанції; подається відповідний перелік 
матеріалів, що додаються, вказується дата складання 
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касаційної скарги, а також проставляється підпис 
особи, яка її подала.

Під час формування як мотивувальної, так і 
заключної частин касаційної скарги необхідно розу-
міти, що, приймаючи рішення за касаційною скар-
гою, суд касаційної інстанції в одній ситуації може 
самостійно усунути порушення права засудженого 
чи іншої особи, сформулювавши рішення про це у 
своїй ухвалі, а в іншій ситуації суд касаційної інстан-
ції, скасовуючи за касаційною скаргою незаконне чи 
необґрунтоване судове рішення, створює лише необ-
хідні процесуальні умови для можливого віднов-
лення порушеного права.

Вимоги скаржника в заключній частині мають 
бути зрозумілими, обґрунтованими, переконливими 
та логічно випливати з даних, наведених у мотиву-
вальній частині скарги [2, с. 128].

Якщо засуджений чи його законний представ-
ник не хочуть брати участь у касаційному розгляді, 
у касаційній скарзі вони повідомляють про це і 
висловлюють прохання розглядати скаргу за їх від-
сутності. Тоді скаргу може бути розглянуто в пись-
мовому касаційному провадженні.

Окремі науковці-процесуалісти, досліджу-
ючи особливості апеляційної скарги, пропонують 
передбачити в КПК України поряд з письмовою 
ще й усну форму для неї, а саме для тих учасників 
судового провадження, інтересів яких стосується 
судове рішення, але які у зв’язку з фізичними чи 
психічними вадами неспроможні самостійно під-
готувати скаргу відповідно до встановлених вимог. 
При цьому, на їхню думку, протокол усної апеляцій-
ної скарги у такому разі складатиме секретар судо-
вого засідання, який підписуватиметься ним та апе-
лянтом [5, с. 51; 6, с. 13; 7, с. 44; 8, с. 116]. Доречно 
погодитись з пропозицією щодо можливості існу-
вання за аналогією й усної касаційної скарги задля 
полегшення доступу до захисту порушених прав 
особами з обмеженими можливостями. Водночас 
необхідно визнати, що такий механізм на практиці 
досить складно реалізувати.

Щодо цього слушною є позиція Н.Р. Бобечко, яка 
полягає в тому, що складання апеляційної скарги 
є результатом складної мисленої діяльності. Щоб 
секретар судового засідання зафіксував у журналі 
судового засідання усну апеляційну скаргу відпо-
відно до вимог ст. 396 КПК України, суб’єкт права на 
апеляційне оскарження повинен не тільки досконало 
знати матеріали кримінального провадження, але й 
мати високу кваліфікацію у галузі правознавства, 
що через особливість його стану здоров’я малоймо-
вірно. Крім того, до журналу судового засідання не 
можуть бути занесені відомості, не передбачені ч. 1 
ст. 108 КПК України. Крім того, до функціональних 
обов’язків секретаря судового засідання не входить 
подібного роду діяльність. Зрештою, науковець дохо-
дить висновку, що учасники судового провадження 
з фізичними або психічними вадами залежно від 
їхнього процесуального статусу забезпечені додат-
ковими гарантіями захисту їхніх прав та інтересів 
завдяки участі у кримінальному провадженні їхніх 

законних представників чи захисників. Останні, на 
його думку, й нададуть допомогу в апеляційному 
оскарженні судового рішення [2, с. 129].

Підтримуючи викладену науковцем позицію зага-
лом, вважаємо, що вона потребує додаткового опра-
цювання в межах окремого наукового дослідження.

Скарга має бути викладена лаконічно, точно, 
мати чітку структуру, не містити необумовлених 
виправлень, бути зрозумілою та добре оформленою, 
а також повинна бути повною та максимально стис-
лою, що, на наш погляд, створить додаткові умови 
для захисту засудженим права на захист під час 
касаційного оскарження. Як відомо, сьогодні судді 
ВССУ працюють в умовах постійного переванта-
ження, за яких лише добре опрацьовані касаційні 
скарги мають шанс на винесення за результатами їх 
розгляду позитивного рішення в інтересах засудже-
ного.

Обсяг оскарження в касаційній скарзі має відпо-
відати вимогам ст. 424 КПК України. Зокрема, вирок 
суду першої інстанції на підставі угоди, а також 
судове рішення суду апеляційної інстанції за резуль-
татами розгляду скарги на такий вирок можуть бути 
оскаржені в касаційному порядку засудженим, його 
законним представником чи захисником виключно з 
таких підстав: призначення судом покарання суво-
рішого, ніж узгоджено сторонами угоди, ухвалення 
вироку без згоди засудженого на призначення пока-
рання, невиконання судом вимог, встановлених  
ч. ч. 4–7 ст. 474 КПК України [9, с. 70].

Розглянувши питання форми і змісту касаційної 
скарги, вважаємо, що форма касаційної скарги є ста-
лою та відносно незмінною незалежно від предмета 
касаційного оскарження. Водночас її окремі зміс-
товні елементи (мета, мотив, вимоги скаржника та 
їх обґрунтування) зі зміною предмета оскарження 
також зазнають значних змін. При цьому у процесу-
альній науці питання, що можуть становити предмет 
оскарження в апеляційному та касаційному порядку, 
залишаються досить суперечливими та потребують 
окремого наукового дослідження [10, с. 140–141].

Під час формування вимог та обґрунтувань у 
касаційній скарзі необхідно виходити з основних 
форм порушення права на захист засудженого в 
суді першої та апеляційної інстанції. До останніх 
можна віднести незабезпечення обвинуваченого 
(підозрюваного) захисником, якщо останній заявив 
клопотання про залучення захисника, оскільки через 
відсутність коштів чи з інших об’єктивних причин 
не може його залучити самостійно (п. 2 ч. 1 ст. 49 
КПК України); незабезпечення права на захист у 
кримінальному провадженні щодо особливо тяж-
ких злочинів (ч. 1 ст. 52 КПК України); незабезпе-
чення захисником осіб, які внаслідок психічних чи 
фізичних вад не здатні повною мірою реалізувати 
свої права, коли судовий розгляд кримінального про-
вадження щодо них відбувався за відсутності захис-
ника (п. 3 ч. 2 ст. 52 КПК України); незабезпечення 
обов’язкової участі захисника у кримінальному 
провадженні щодо осіб, котрі не володіють мовою, 
якою ведеться кримінальне провадження (п. 4 ч. 2 
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ст. 52 КПК України); ненадання особі можливості 
у реалізації права на вільний вибір захисника через 
законодавчу невизначеність цього питання, що несу-
місне з принципом юридичної визначеності, закрі-
пленим Конвенцією з прав людини; незабезпечення 
права обвинуваченого на заміну захисника (ч. 1  
ст. 54 КПК України); незабезпечення конфіденцій-
ного спілкування із захисником та його присутності 
під час заміни (ст. 54 КПК України); відмова підза-
хисним від захисника, зроблена під впливом сторони 
обвинувачення; неякісна робота захисника; нена-
дання особі можливості організувати свій захист та 
отримати ефективну юридичну допомогу (неповідо-
млення про судовий розгляд, через що особа не змо-
гла скористатись юридичною допомогою для під-
готовки свого захисту); ненадання обвинуваченому 
права взяти участь у судових дебатах та виступити з 
останнім словом.

І хоча цей перелік форм порушення права на 
захист не є вичерпним, можемо зазначити, що послі-
довне викладення в мотивувальній частині касацій-
ної скарги аргументів щодо наявності хоча б однієї 
з них у процесі прийняття оскаржуваного судового 
рішення здебільшого є передумовою виникнення 
процесуальних наслідків у вигляді скасування судо-
вого рішення і спрямування справи на новий судо-
вий розгляд.

Під час складання касаційної скарги про пору-
шення права на захист засудженого в суді першої та 
апеляційної інстанції необхідно акцентувати увагу 
на формах порушення права на захист засудженого 
під час винесення оскаржуваних судових рішень як 
на істотному порушенні вимог кримінального про-
цесуального закону. При цьому істотне порушення 
кримінального закону має своїм наслідком скасу-
вання рішення та призначення нового розгляду в суді 
першої чи апеляційної інстанції. Зазначене дає мож-
ливість досягти як загальної мети касаційної скарги, 
а саме виправлення судових помилок та помилок у 
здійсненні правосуддя, так і спеціальної мети каса-
ційної скарги про порушення права на захист засу-
дженого, якою для більшості є отримання шансу в 
ході повторного розгляду кримінальної справи.

При цьому якщо порушення права на захист мало 
місце в суді першої інстанції та залишилось поза ува-
гою суду апеляційної інстанції, то вимогою засудже-

ного, його законного представника чи захисника до 
суду касаційної інстанції має бути скасування оскар-
жуваного рішення та призначення нового розгляду в 
суді першої інстанції. Відповідно, якщо порушення 
відбулось на стадії апеляції, засуджений в касаційній 
скарзі має вимагати скасування рішення і призна-
чення нового розгляду.

Відповідно до п. 3 ч. 2 ст. 87 КПК України суд 
зобов’язаний визнати недотримання права на захист 
особи істотними порушеннями прав людини і осно-
воположних свобод. Водночас у ст. 412 КПК Укра-
їни стосовно порушення права особи на захист як 
підстави скасування судового рішення визначено 
лише здійснення судового провадження за відсут-
ності захисника, якщо його участь є обов’язковою 
(п. 4 ч. 2 ст. 412 КПК України). Водночас інші форми 
порушення права на захист не входять до переліку 
істотних порушень кримінального процесуального 
закону, передбачених зазначеною статтею, а також 
підстав для призначення нового судового розгляду.

Висновки. Структура касаційної скарги склада-
ється з трьох умовних частин, а саме вступної, моти-
вувальної та заключної, кожна з яких має свої особли-
вості побудови. При цьому форму і зміст касаційної 
скарги про порушення права на захист засудженого 
в суді першої та апеляційної інстанції обумовлюють 
оскаржувані процесуальні рішення, якими допущено 
порушення права у відповідній формі. Вимога каса-
ційної скарги про порушення права на захист засу-
дженого до суду касаційної інстанції залишається 
стабільною незалежно від форми порушення права 
на захист засудженого та полягає у проханні засудже-
ного скасувати оскаржуване рішення та призначити 
новий розгляд в суді першої чи апеляційної інстанції.

Пункт 4 ч. 2 ст. 412 КПК України пропонується 
викласти у такій редакції: «Судове провадження 
здійснено за відсутності захисника, якщо його участь 
є обов’язковою, або у випадках іншого порушення 
права особи на захист».

Зазначене дасть можливість перш за все враху-
вати сформовані судовою практикою форми пору-
шення права на захист, розширити правозахисні 
механізми від істотного порушення вимог кримі-
нального процесуального закону в частині реалізації 
права засудженого на захист у судах апеляційної та 
касаційної інстанцій.
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